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PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN DEL APRENDIZAJE DE LOS ALUMNOS

Durante el curso las pruebas que deban afrontar y superar los alumnos se ajustarán al formato de la Evau. La calificación de cada evaluación se articulará a partir de las notas que los alumnos obtengan en:

- Dos pruebas escritas realizadas lo largo de la evaluación para comprobar el aprendizaje de los contenidos. Las preguntas y su enfoque se ajustarán al currículo oficial y a lo dispuesto por las administraciones educativas para la Evau, que computarán un 90%.
- Las actividades realizadas en clase o en casa de forma individual o colectiva y que confirmen la solidez de los contenidos aprendidos, además de una actitud proactiva ante el aprendizaje (interés, colaboración e interacción positiva con sus compañeros, propuesta de enfoques críticos sobre un tema…) Estas actividades computarán un 10% de la nota en cada una de las evaluaciones.

Se realizarán uno o dos exámenes por evaluación.

CRITERIOS DE CALIFICACIÓN

Se agruparán los contenidos de la materia en dos bloques fundamentales, cada uno de los cuales deberá ser aprobado con un 3 sobre 10 para promediar en la nota media final de cada una de las evaluaciones: Dichos bloques son los siguientes:

a) El lingüístico textual, que incluye todo lo referido al Conocimiento de la Lengua y a la Comunicación oral y escrita. Se centrará en la comprensión y caracterización de un texto, incluyendo en él el resumen en tres líneas del tema debatido en el texto y la opinión manifestada por el autor al respecto; el análisis de la estructura argumentativa del mismo (reconocimiento de la tesis, de su estructura interna y externa, de los principales argumentos utilizados y el tipo de estructura de que se sirva); preguntas de comprensión (siempre sustentadas en la utilización de figuras literarias); identificación de los rasgos lingüísticos y estilísticos del texto más relevantes; análisis pormenorizado de los distintos mecanismos de cohesión.

El análisis y comentario morfosintáctico de una oración compuesta y una o varias preguntas de reflexión sintáctica que verse/n sobre estas cuatro modalidades: explicar la doble interpretación de una construcción ambigua, explicar las diferencias entre dos construcciones que formen un par mínimo, elegir de manera justificada entre dos análisis de una misma construcción, realizar análisis sintáctico inverso.

Este bloque computará un 70% sobre la puntuación total de exámenes

b) El literario, dirigido a conocer y comprender los movimientos y autores más importantes de la literatura española del siglo XX, así como las obras más representativas. Se incluirán preguntas específicas sobre el temario exigido en la Evau, tanto en lo referido a la historia de la literaria como al conocimiento exhaustivo de las lecturas obligatorias. Además, se podrán realizar pruebas orales o escritas de control, para medir el tipo de lectura y aprendizaje del alumno.

Este bloque computará un 30% sobre la puntuación total de exámenes

La calificación final de cada evaluación se obtendrá de la puntuación de las pruebas objetivas escritas realizadas, que aportarán el 90% de la nota, y la valoración de las actividades escritas que los alumnos, por grupos o individualmente y en el plazo estipulado por el profesor, deberán entregar: comentarios lingüísticos y literarios, exposiciones orales y escritas acerca de las tres lecturas obligatorias, trabajos monográficos, etc.), cuya media supondrá como máximo el 10%.

Se valorará la correcta ortografía y expresión de los ejercicios escritos. Se restarán dos décimas por cada falta de ortografía (siempre en palabras de uso común o específico de la asignatura que pensemos que deban formar parte del léxico del alumno) y una décima por cada falta de acentuación. En cualquier caso, se podrá restar hasta un máximo de 1 punto. También se penalizará la mala presentación (márgenes incorrectos, tachones, abuso de correctores, etc.) hasta un máximo de 0,5 puntos por examen o trabajo escrito.
Respecto a las lecturas obligatorias, será imprescindible, para aprobar la asignatura, que el alumno las lea en profundidad y con máximo detenimiento, puesto que van a ser objeto de examen en las pruebas de la Evau. El profesor valorará su correcta lectura en la exposición oral y escrita que el alumno deberá presentar y en la pregunta del examen escrito correspondiente.
Cada uno de los dos bloques de las pruebas escritas se valorará entre 1 y 10, por lo que la nota de cada examen o evaluación saldrá de la media de esas dos calificaciones parciales.
Para aprobar el examen, la evaluación o el curso, el alumno deberá obtener un mínimo de 3 puntos en cada uno de los dos bloques. Si no alcanza esa calificación en alguno de los dos bloques (el lingüístico o el literario), el alumno no aprobará ese examen, evaluación o curso, porque en ese supuesto no se promediarán esas calificaciones para obtener la nota final.
Dado el carácter recurrente de los contenidos lingüísticos de la materia, se aplicará el procedimiento de evaluación continua en lo referido a la parte de Lengua (aunque, excepcionalmente, podría hacerse un examen de recuperación si el alumno no hubiera superado en ninguna de las tres evaluaciones dicha parte lingüística). Se podrá recuperar la parte de Literatura que quede pendiente en alguna (s) evaluación (es)en un examen global, previsiblemente en el mes de abril, del bloque (s) que quede (n) pendiente (s) de aprobar (novela, poesía o teatro).
La nota obtenida en la 1ª y 2ª evaluación supondrán cada una el 30 % de la calificación final, mientras que la 3º evaluación aportará el 40 %. De esa forma, se prima la progresión del alumno, su capacidad para mejorar el aprendizaje de la materia.
Al final de curso, todos los alumnos realizarán una prueba global, con un formato semejante al que conforma la prueba de Evau. Esa prueba, en caso de que algún alumno todavía tenga pendiente de recuperación algún bloque de Literatura, servirá también, convenientemente adaptada para cada caso, para recuperar la materia pendiente a quienes no hayan aprobado alguna evaluación. 

En la convocatoria de septiembre el alumno se examinará de la totalidad de los contenidos de Lengua y Literatura; en ningún caso se guardarán partes de la asignatura. La prueba de septiembre se ajustará también al formato que se fije para la prueba de Evau y, para aprobar, será necesario obtener la calificación de 3 como mínimo en los dos bloques de contenidos. Estos se calificarán también de 1 a 10 cada uno y ponderarán al 70 % el bloque de lengua y al 30% el de literatura en la calificación final.

 
Asimismo, será evaluado negativamente (con la nota numérica de 0) cualquier ejercicio, examen o trabajo en el cual el alumno haya cometido cualquier tipo de fraude académico. Si dicha falta de probidad académica, que estimamos grave y que imposibilita una adecuada evaluación, se produjera en una prueba de recuperación final o en la tercera evaluación, el alumno recibirá en la evaluación final una calificación de “Insuficiente”.

OBJETIVOS, CONTENIDOS Y CRITERIOS DE EVALUACIÓN MÍNIMOS EXIGIBLES PARA SUPERAR LA MATERIA
Mínimos exigibles

Dado un texto, el alumno deberá demostrar:
– Su competencia de síntesis (mediante el resumen y la identificación y jerarquización de las ideas fundamentales).
– Su competencia crítica (mediante el descubrimiento y valoración de la vertebración de las ideas del texto y el enfrentamiento personal con las ideas del autor).
– Su dominio de la expresión lingüística (fluida y correcta de manera que el alumno se exprese con coherencia y orden en su exposición y argumentación. Ello requiere que la redacción se organice en párrafos, presente un uso adecuado y variado de las estructuras sintácticas de la lengua y emplee un léxico culto y específico).
– Su respeto hacia los aspectos formales: correcta presentación, dejando los márgenes adecuados y evitando tachaduras; corrección ortográfica (tres faltas deducirán un punto, tres tildes serán una falta), utilización de los signos de puntuación, letra legible, etc. Este apartado se exigirá en todas las pruebas.
– El alumno deberá conocer el uso normativo de la lengua. Deberá igualmente reconocer las diferentes unidades lingüísticas y su funcionamiento. Será capaz de analizar las relaciones sintácticas de los distintos elementos lingüísticos. Análisis sintáctico de una oración compuesta.
– El alumno tendrá que conocer las características esenciales de la literatura española del siglo y XX, así como los autores y obras más representativas de cada movimiento literario de este siglo. Además se mostrarán conocimientos sobre la narrativa hispanoamericana del siglo XX.
– Demostrar la lectura de las obras señaladas como obligatorias para segundo de Bachillerato. Teoría de la parte de literatura del programa.
– Mostrar una actitud adecuada. La acumulación de notas de clase negativas o las actitudes deshonestas en la realización de las pruebas escritas podrán determinar el suspenso.
También deberá haber superado a lo largo del curso los procedimientos de evaluación señalados en el apartado anterior.

1.2. Contenidos mínimos exigibles para superar la materia
BLOQUE 1: Comunicación oral: escuchar y hablar
· La comunicación oral no espontánea en el ámbito académico. Su proceso y la situación comunicativa.
· Comprensión y producción de textos orales procedentes de los medios de comunicación social. Recursos.
BLOQUE 2: Comunicación escrita: leer y escribir
· Comprensión, producción y organización de textos expositivos escritos en el ámbito académico.
· Comprensión, producción y organización de textos escritos procedentes de los medios de comunicación social: géneros informativos y de opinión y publicidad.
BLOQUE 3: Conocimiento de la lengua
· El sustantivo. Caracterización morfológica, sintáctica y semántica.
· El adjetivo. Caracterización morfológica, sintáctica y semántica
· El verbo. La flexión verbal. La perífrasis verbal.
· El pronombre. Tipología y valores gramaticales.
· Los determinantes. Tipología y usos.
· Las relaciones gramaticales 
· Observación, reflexión y explicación de las estructuras sintácticas simples y complejas. Conexiones lógicas y semánticas en los textos.
· Observación, reflexión y explicación de las diferentes formas de organización textual.
· Reconocimiento y explicación de las propiedades textuales. Sus procedimientos. La modalidad.
· Variedades de la lengua. Conocimiento y explicación de la pluralidad lingüística de España, con especial atención a la situación lingüística de Aragón. Sus orígenes históricos.
BLOQUE 4: Educación Literaria
· Estudio de las obras más representativas de la literatura española desde la Edad Media hasta el siglo XIX, a través de la lectura y análisis de fragmentos u obras completas significativas. 
· Análisis de fragmentos u obras completas significativas desde la Edad Media al siglo XIX, identificando sus características temáticas y formales relacionándolas con el contexto, el movimiento, el género al que pertenece y la obra del autor y constatando la evolución histórica de temas y formas.
· Interpretación crítica de fragmentos u obras significativas desde la Edad Media al siglo XIX, con especial atención a la literatura aragonesa, detectando las ideas que manifiestan la relación de la obra con su contexto histórico, artístico y cultural.
· Planificación y elaboración de trabajos académicos escritos o presentaciones sobre la literatura desde la Edad Media hasta el siglo XIX, obteniendo la información de fuentes diversas y aportando un juicio crítico personal y argumentando con rigor. 
2.-PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN
La evaluación será continua, formativa y diferenciada, partiendo de una evaluación inicial que nos dará la pauta del proceso del aprendizaje eficaz. El rendimiento escolar de los alumnos, atendiendo a sus derechos, será valorado con criterios de plena objetividad. 
2.1.- INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN
Los instrumentos de evalución podrán ser algunos de los siguientes: 
Observación sistemática
· Registro anecdótico personal
Análisis de las producciones de los alumnos
· Monografías
· Trabajos de aplicación y síntesis
· Textos escritos
· Exposiciones orales
Intercambios orales con los alumnos
· Diálogo
· Entrevista
· Puesta en común
Pruebas específicas
· Exámenes
· Controles
2.2.-PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN

· Se tomará nota de las intervenciones de los alumnos en el aula, así como de su trabajo.
· Se analizarán producciones orales y escritas de los alumnos.

· Se realizarán pruebas escritas de los contenidos de Lengua y Literatura. Los contenidos de Lengua serán acumulativos, de manera que en cada examen podrá aparecer cualquier contenido visto durante el curso.
· Se realizarán controles de lectura, entrevistas personales o se encomendarán trabajos para valorar si los alumnos han leído y comprendido las obras de lectura obligatoria.
2.3.-PROCEDIMIENTOS DE RECUPERACIÓN DE LA MATERIA DURANTE EL CURSO

· Modo de recuperación de la parte de lengua: Dado que los contenidos del curso son acumulativos, la evaluación será continua (cada evaluación se recuperará con la siguiente de manera que, si un alumno suspende la parte de lengua de la primera y la segunda, recuperará ambas partes aprobando la tercera). 
· Modo de recuperación de la parte de literatura: Los alumnos que suspendan alguna evaluación de literatura o alguna de las lecturas tendrán que recuperar esos contenidos. 
Los alumnos que hayan suspendido la parte de lengua de la tercera evaluación o los contenidos de literatura o de las lecturas de alguna evaluación se presentarán a una prueba de recuperación que podrá realizarse a lo largo del curso o en junio. 

Los alumnos que en junio no lleguen a alcanzar los mínimos exigidos tendrán que realizar la prueba extraordinaria de septiembre. En ella aparecerán preguntas sobre las lecturas obligatorias y preguntas sobre todos los contenidos del curso, siendo la calificación sobre diez.
2.4.-PROCEDIMIENTO DE RECUPERACIÓN DE LOS ALUMNOS QUE HAN PERDIDO EL DERECHO A LA EVALUACIÓN CONTINUA

Si se llegara a perder el derecho a la evaluación continua, por presentar más del 25% de faltas de asistencia no justificadas, el alumno podrá aprobar la asignatura realizando un examen a final de curso. En él aparecerán preguntas sobre las lecturas obligatorias y preguntas sobre los contenidos del curso, siendo la calificación sobre diez.
3.-CRITERIOS DE CALIFICACIÓN
El cálculo de la nota de cada evaluación se realizará de la siguiente forma:
· Trabajo del alumno: 20%

· Exámenes: 60%
(40% lengua y 20% literatura)
· Pruebas y/o trabajos de las lecturas obligatorias: 20%. 

· A quienes, además de las lecturas obligatorias, demuestren haber realizado otras, de una lista propuesta por el profesor o propuestas por ellos mismos y aprobadas por el profesor, se les podrá subir la nota de la asignatura hasta un punto, en función de la cantidad y calidad de las obras elegidas, así como de la profundidad de la lectura.

· La calificación trimestral se obtendrá a partir de los exámenes que se hayan realizado en la evaluación, de las tareas y trabajos propuestos y de las pruebas y/o trabajos de las lecturas obligatorias de acuerdo con los porcentajes expuestos en este apartado. Para trasladar las calificaciones de la 1ª y 2ª evaluación a los correspondientes boletines de notas, se aplicará la regla del truncamiento de la parte decimal. Esta parte decimal se conservará para el cálculo de la calificación final del curso.

· Para la calificación final la ponderación de la primera evaluación será del 30%, la de la segunda será también del 30% y la tercera del 40%. Para trasladar la calificación final al acta oficial de las evaluaciones se aplicará la regla de redondeo ordinaria (la parte decimal igual o mayor que 5 décimas será incrementada hasta el número natural inmediatamente mayor).

· En los exámenes y trabajos se exigirá corrección formal y una presentación adecuada por lo que se bajará hasta un punto en caso de que presenten errores ortográficos o de puntuación. 

· El alumno deberá presentar los trabajos o realizar los exámenes y pruebas en las fechas fijadas para todo el grupo por el profesor. No se recogerán trabajos o se realizarán exámenes fuera de fecha a menos que exista una causa justificada.
· Será calificado negativamente cualquier ejercicio, examen o trabajo en el que el alumno haya cometido cualquier tipo de fraude académico. Si dicha falta de probidad académica, que estimamos grave, se produjera en una prueba de recuperación final o en la tercera evaluación, el alumno será calificado en la evaluación final como “Insuficiente”.
